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ban, Kossuth Lajos-utca 16. szám alatt. (Be­
járat a Fazekas-utcáról.) Telefon 160. szám.

FELELŐS SZERKESZTŐ:

MURÁNYI JÓZSEF.
Kapható minden dohány tőzsdében. 

Megjelenik délután 5 órakor.

A kiegyezés kulcsa.
Kassa, febr, 27.

Nem kiáltunk ,,heureka“-t afeletti 
örömünkben, hogy megleltük a kiegye­
zés kulcsát, mert hiszen már régóta 
ismeretes a kiegyezés bonyodalmainak 
egyszerű, gordiusi megoldási módja. 
Kiegyezés csak úgy jöhet eredménye­
sen létre köztünk és Ausztria között, 
ha örök időkre adieut mondunk egy­
másnak. De nem ereszt ám az osz­
trák sógor. Ő tudja mit tesz a sza­
kadás, és — sajnos - tudjuk mi is, 
hogy mit jelent az együttélés. Ismer­
jük egyformán hát mindaketten a vi­
szonyokat, de a sógor mégis csak 
többet tud, mint mi, mert ö az isme­
reteiből hasznot is tud hajtani. Éne 
pedig mi képtelenek vagyunk.

Ő a vámközösség hasznait élvezi, 
mi nyögjük ez átkos helyzet nyűgét, 
ő mindent elkövet, hogy a viszony 
épségben s az ő javára módosulva 
fennmaradjon ; — mi ábrándozva fes- 
tegetjiik képzeletben a boldog, önálló 
jövőt. Ravasz fondorlattal huzza-ha- 
lasztja ina az osztrák kormány a ki­
egyezési tárgyalásokat. El akarja odázni 
egészen addig az ideig, inig uj, ha­
talmas s az általános választói jog 
alapján összeült parlamentje fog a 
háta mögött állani, súlyt és nyoma­
téket kölcsönözve a kiegyezési tár­
gyalásokban elhangzó minden köve- 
telődzésének.

Az osztrák államélet ma egy 
erős, demokratizált parlamentben és 
egy parlamentizált kormány tetteiben 
lép a világ elé. Az általános válasz­
tói joggal kiterjesztette polgárai poli­
tikai jogainak a határait, a mi a fej­
lődésnek egy tagadhatatlan jelensége. 
De nemkülönben határozott jelensége 
a parlamentárisán, erősen szervezett 
és széles alapokra fektetett államélct- 
nek a szükségletek fokozódó növeke­
dése. E növekedő szükségletek ter­
mészetesen az igényeket is fokozzák 
és Ausztria ma már kevesli azt a 
jövedelmet, melyhez amúgy jut a 
közös vámterület révén.

Ez a felemelt igénye világosan 
kitetszik a kiegyezési tárgyalások ha- 
lasztgatásából, mellyel nyilván csak 
azt célozza, hogy hatalmas parla­
mentje követelődzésére támaszkodva, 
kényszerítse ki a magyar kormánytól 
a további előnyöket.

Az általános választói jogtól te­
hát sokat vár az osztrák kormány. 
Annyit, hogy gazdasági megerősödést 
is remél tőle. Ez nem is lephet meg 
bennünket. Hiszen nemhiába sietett 
Ausztria a választói reformmal egy­
részről s most nem hiába késlekedik 
a kiegyezéssel. Előbb megerősödött, 
hogy több kelljen neki és most azon 
van, hogy többet is vihessen el 
innen.

Nos hát ez a tény a kiegyezés 
kulcsa. Elnnek alapján és ennek a se­
gítségével lehet a bonyodalmat meg­
oldani. Ez nyitja ki azokat a hátsó 
ajtókat, melyek mellett az osztrák ál- 

’ lamérdekek vannak elrejtve. Ez vezet 
el abba a szobába is, melyben az 
összbirodalmi eszme és Magyarország 
gyarmatosítása van elhelyezve. Aki 

I kiváncsi, az betekintést nyerhet mind 
e rejtelmekbe, melyekről egyébként 
az osztrák sem csinál titkot.

De ha már láttuk is mind ez édes 
összbirodalmi államérdekeket, annál 
inkább nem kérünk belőlük. A ki­
egyezés kulcsát dobjuk a pokol mély­
séges lenekére és hagyjuk a zárt ajtók 
mögött porosodni és megmolyosodpi 
azokat a terveket, melyek az önálló 
Magyarországot vesztik el.

A kiegyezés egyedüli nyitja: az 
önálló magyar vámterület legyen!

Bárczay Sándor
Programm beszéde.

A szikszói választás.

Újabb jelölt jelentkezik?

A szikszói választókerületben tegnap 
délután 3 órakor Szikszó piacán Bárczay 
Sándor földbirtokos, a kerület 48-as és füg­
getlenségi jelöltje programmbeszédet tartott. 
Az országos függetlenségi-párt részéről tá­
mogatására megjelentek Uray Imre és Horthy 
Béla függetlenségi képviselők, akik Bárczay 
beszéde után lelkes szavakkal buzdították a 
választópolgárságot, a jelölt győzelme érde­
kében kifejtendő összetartásra.

A szikszói nagy piacot teljesen belepte 
a választók sokasága és az érdeklődő kö­
zönség. A távolabb eső községekből szeke­
rén jöttek Szikszóra a Bárczay választók 
hatalmas zászlók alatt. A hallgatóság sorai­
ban jelentékeny számmal voltak a Vitéz­
párti választók is, akik a szónokokat foly­
tonos zajongással zavarták. Ez nem helyes 
eljárás, mert a szólásszabadságot, az ellen­

kező párton levő választóknak tisztelni kell. 
Meg is rótta ezért a szikszói kerület népét 
Uray Imre képviselő, amire azután a za- 
jongól; elhallgattak. A Bárczay-párt válasz­
tói jelöltjüket lelkesen ünnepeltek.

A programmbcszéd megtartására hirde­
tett népgyülést Ujj József alsókázsmárki re­
formátus pap, a gyengélkedő Csorna István 
helyett lelkes szavakkal megnyitotta, kije­
lentvén, hogy Szikszón oly hírek terjedtek 
el, melyek a zsidó választópolgárok érzé­
kenységét bántják. Ezzel szemben nyilvá­
nosán kinyilatkoztatja, hogy a Bárczay-párt 
vezető embereitől távol ál! bármely feleke- 
zethez tartozó választók vallási érzelmeit 
megbántani s ez esetben csak sajnálatra 
méltó tévedésről lehet szó, mely reméli e 
kijelentésével elsimul. Ezután bemutatja a 
választó közönségnek Bárczay Sándor je­
löltet, akit, midőn a pódiumon megjelenik 
hosszas eljenzéssel fogadnak.

Az éljenzés és zaj elcsendesülése után 
Bárczay Sándor a következő programmbj- 
szédet mondotta :

Mélyen tistelt választó Polgárok! Igen 
tisztelt Uraim !

A legmelyebb, a legőszintébb hála ér­
zetével eltelve jelentem meg Önök között s 
első kötelességnek tartom megköszönni azt 
a szives meghívást, a mely lehetővé tette, 
hogy ennek a hazafias választókerületnek 
hazafias polgársága körében a magam poli­
tikai meggyőződését nyilvánosan kifejt­
hessem.

Jóllehet ez ideig a nyilvános életben je­
lentősebb munkálkodásra alkalmam nem 
nyílott, ennek dacára mint minden magyar 
ember, úgy én is élénk érdeklődéssel fog­
lalkoztam az ország ügyével, bennem is fel­
támadt és meggyökeresedett az a meggyő­
ződés, — a melynek szolgálatában állottam 
a múltban és állani fogok a jövőben.

Ezt a meggyőződésemet én a magyar 
nemzet ezeréves történeti múltjából levont 
tanulságokra alapítottam, és a melyek azt 
bizonyítják, hogy Magyarország a múltban 

j is csak akkor volt boldog és szabad, a mi­
kor ónsorsáról szabadon rendelkezett, s hogy 
csak akkor és addig volt erős és hatalmas, 
a mig magát szabadnak mondhatta.

Ezeket az ezeréves tanulságokat min­
denben megerősítik a legközelebbi 40 év­
nek tapasztalatai is, a mely időnek törté- 

! nete ismét csak azt bizonyltja, hogy a 67-iki 
kiegyezés egyáltalában nem volt képes be­
váltani azokat a szép reményeket, a melye­
ket azok alkotói hozzáfűztek és egyáltalán 
nem cáfolták meg azt a szomorú valóságot, 
hogy a velünk szövetséges Ausztria a múlt­
ban úgy a jövendőben is bennünk nem az 

I egyenjogú szövetségest látja, jhanem épen 
ellenkezőleg minket szolgaságba kivén 
hajtani.

Látván magam előtt ezeket a történeti 
igazságokat, egész szívvel, egész lelkesedés­
sel csatlakozom ahhoz az országos párthoz, 
amelynek zászlójára a szabadság és függet­
lenség dicső jelszava van felírva, s amely 
arra törekszik, hogy megvalósítsa a magyar 
nemzetnek a független állami életre vonat­
kozó több százados törekvéseit, megvaló­
sítsa azt a tiszta perszonális uniót, amely
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lehetővé teszi, hogy a magyar nemzet a i 
maga sorsát szabadon intézhesse, a maga 
erőit szabadon kifejleszthesse, a maga alkot­
mányos szabadságát minden idegen és ellen­
séges támadás ellen megvédelmezhesse.

Az országos függetlenségi párt pro- 
grammjánuk megfelelőkig önálló állami éle­
tünk és a közszabadság biztosítása szem- : 
pontjából en is szükségesnek tartom, kivívni , 
önrendelkezési jogunkat a külügyi és a had­
sereg kérdésében, anyagi jólétünk és fejlő­
désünk előmozdítását pedig csuk a pénzügyi 
és gazdasági önállóság utján vélem lehet­
ségesnek. mert csak úgy valósulhat meg az 
a jogos törekvésünk, hogy ne legyünk alá­
rendelve idegen érdekeknek, és ne legyünk 
vasallusai annak az Ausztriának, amely 400 
esztendő óta folyton elnyomásunkra és ki­
zsákmányolásunkra törekszik.

A belügyi kérdésekben hive vagyok az 
önkormányzati intézményeknek, mint a köz- 
szabadság leglényegesebb biztosítékainak, 
hirdetem a szabadság, egyenlőség, testvéri­
ség magasztos elveit, hogy az országnak 
minden becsületes polgára egyenlő jogokban 
részesüljön.

Szükségesnek és sürgősen megvalósi- 
tandónak tartom a választási törvénynek 
reformját és pedig oly irányban, hogy a 
választói jog jelentékeny kiterjesztése mellett 
az ország sorsának intézésében résztvehessen 
minden becsületes magyar hazafi, hogy 
jogot nyerjen minden honpolgár, aki a ha 
zával szemben kötelességeket teljesít és hogy 
a maga politikai meggyőződését minden vá 

befolyástól menten szabadoniasztó minden 
gyakorolhassa.

A vallási kérdéseket illetőleg az igazi 
szabadelvüség álláspontján állok, és a mint 
szilárdan ragaszkodom a magam vallásához, 
eppen úgy megbecsülöm a mások vallásos 
meggyőződését, az állami védelmet pedig 
minden felekezet, minden vallásos intéz­
mény részére egyformán szükségesnek tar­
tom, mert csak úgy lehetséges az a kölcsö­
nös egyetértés, a mely a haza szolgálatában 
az ország egész lakosságát egyesítheti.

Ezekben fejtettem ki Tisztelt Választó 
Polgárok röviden főbb vonásokban az én 
politikai meggyőződésemet, de ki kell ezt 
egészítenem még azzal, hogy a jelenlegi át­
meneti helyzetben, mindaddig mig a jelen­
legi kormány a nemzet megerősödését célzó 
feladatát teljesítette, hive vágj ok a hazafias 
pártok ama szövetségének, a melyet az al- 
kotmányválság idejében kötöttek, es a mely 
szövetkezés lehetővé tette azt, hogy az al­
kotmányos életünket fenyegető veszedelme­
ket elhárítani képesek voltak.

Teljes bizalommal viseltetem a jelen­
legi alkotmányos kormánynak a nemzet ja­
vam irányuló hazafias működése iránt.

Tisztelt választó Polgárok !
Ha Önök most megismervén az én po­

litikai elveimet, annak a hazafias kerület­
nek képviselésére méltónak tartanak, ha 
Önök az én jelölésemet kívánjak, ez eset­
ben rendelkezésükre állok !

Elfogadom a jelöltséget, a melylyel 
Önök engem az ismeretlent kitüntettek és 
megtiszteltek.

Elfogadom jóllehet tudom es érzem, 
h-gy nem rendelkezem azokkal a kiváló tu­
lajdonokkal, a melyek ennek a kerületnek 
eddigi képviselőjét, a magyar parlament 
egyik kitűnőségét Szalay Lászlót, most vár­
megyénk főispánját ékesítik.

De csak addig, mig a függetlenségi 
part programmját híven követik, és szeretett 
hazánk önállósága és függetlenségéért igaz 
lelkesedéssel harcolnak, mert oly kormányt, 
mely esetleg ebből az elvekből csak a leg­
csekélyebbet is feladja, nem támogathatok.

De ha nem lehetek is képes ily jelen­
tékeny politikai szerepre, érzem és tudom, 
hogy engem is ugyanazon hazafias érzés 
vezet, hogy az ő nyomdokain a tiszta az 
önzetlen hazafiság utján haladva, én is 
ugyanoly hűséggel fogom szolgálni a haza 
javát, és oly tisztán és szeplőtlenül fogom 
megőrizni a kezeimbe adott zászlót, a mint 
azt ("> Önöknek visszahozta!

Isten áldása legyen hazánkon. Éljen a 
független szabad Magyarország !

Az éljenzéssel sűrűn megszakított tar­
talmas beszed után Uray Imre függetlenségi 
képviselő szólott a közönséghez. Elsőbben 
•negpirongatta a választók egyrészét, amiért 
folytonos zajongással zavartak a jelölt be­
szédét. Majd áttér a politikai helyzet vázo­
lására. A magyar nemzet összetartása soha 
oly nagy nem volt, még a Rákóczi, 'még a 
Kossuth Lajos idejében sem, mint az elmúlt 
esztendőben. Az ország közönsége, testvéri 
összetartással egy tábori an volt a haza 
ellenségeivel szemben.

Ez a nagy összetartás segítette párat­
lan győzelemre a függetlenségi pártot. Az 
osztráknak azonban felültünk, minket ismét 
becsaptak. Az országnak most oly függet­
lenségi képviselőkre van szüksége, akik in­
kább megtörnek, de nem hajolnak. Azokat 
kell megválasztani, akik nem akarnak mást, 
mint a függetlenségi eszmének diadalra ju­
tását, akiket semmiféle érdek el nem hódit, 
meg nem kápráztat, akik hűséggel szilárdul 
kitartanak az ország függetlenségét a haza 
szabadságát követelő küzdelemhez. A mai 
körülmények között becsületes, karakteres 
emberekre van szükség a képviselőházban, 
akik szeretik hazájukat s a függetlenségi 
zászlótól soha cl nem tantorodnak. Ilyen 
férfiú Bárczay Sándor, aki mint az országos 
függetlenségi párt tagja, mint beregi nagy- 
birtokos tettekkel, áldozattal már nagy szol­
gálatokat tett a függetlenségi politikának.

Miután Bárczav Sándort az országos 
függetlenségi párt a tiszta 48-as politikában 
felnevelte, miután komoly, becsületes, füg­
getlen férfiú, öt ajánlja a kerület választó- 
polgárainak figyelmébe. Igaz szeretettel jött 
a függetlenségi-párt nevében is őt ajánlani 
s kéri a választókat, hogy Bárczay Sán­
dorra szavazzanak.

Horthy Béla függetlenségi képviselő 
mondott ezután Bárczay Sándor mellett lel­
kes beszédet s ajánlja, hogy a választók 
reá szavazzanak.

Ezzel a népgyülés a jelölt lelkes élte­
tésével véget ért.

Uj kassai indóház.
Államvasuti beruházások.

A törvényhatósági bizottság 
figyelmébe.

A kereskedelmi miniszter nyolc tiz nap 
múlva beterjeszti az államvasuti beruházá­
sokról szóló törvényjavaslatot. Rendelni fog­
nak 4000 teherkocsit, 935 személykocsit, 
125 mozdonyt és ezenfelül még harminc 
milliót fognak vidéki indóházak építésére, 
pályaudvarok kibővítésére és raktárak felál­
lítására fordítani. A kormány tehát nem so­
káig habozott, hanem sürgősen levonta az uj 
helyzet konzekvenciáit.

Az államvasutak nagy szervezete egy 
pillanatra megakadt és kitűnt, hogy hiányoz­
nak azok a felszerelések, amelyek nélkül 
egy ilyen hatalmas igények kielégítésére hi­
vatott szervezet nem is képes boldogulni. 
Régi bűnök súlyos következményei jelent­
keztek és a mai nemzedék szenvedi meg 
annak a korszaknak a bűnös mulasztásait, 
amely az állam gazdasági üzemeiben is 
csak pénzforrást és korteseszközt látott és a 
helyett, hogy előrelátó politikával már ré­
gebben megteremtette volna az államvasutak 
nélkülözhetetlen felszereléseit, mindig csak 
arra törekedett, hogy minél több felesleg 
vándoroljon a vasút pénztárából az állam- 
pénztárába.

A kereskedelmi kormányzat most aztán 
gyökeres javításra szánja el magát. Négy­
ezer teherkocsit és majdnem ezer személy- 
szállitó-kocsit rendel, mivel felmondta már
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azt a kétezer vaggont, amelyet a törvény­
telen kormány megvett, de nyomban idegen 
országnak adott kölcsönbe. Rövid időn belül 
0000 teherkocsi fog tehát nz államvasutak 
rendelkezésére állani, ami egymagában véve 
elég nagy mennyiség, de meg mindig nem 
elég nagy ahhoz, hogy a teljes szükséglet­
nek megfelelő legyen. Megértjük azonban, 
hogy egyszerre nem lehet mindent pótolni 
és hogy a kormány épen most, amikor a 
legkülönbözőbb társadalmi és gazdasági szük­
ségletek kielégítése végett annyi millió ko­
ronát volt kénytelen a költségvetésbe be­
állítani, nem képes még egy újabb vasúti 
beruházási kölcsön törlesztéséről is gon­
doskodni.

A vaggonhiány megszüntetésére 
s általában az államvasuti bajok or­
voslására történt intézkedéseket meg­
nyugvással fogadhatjuk. Annál is in­
kább, mert a kereskedelemügyi kor­
mány a vidéki vasúti indóházak ki­
építésére is 30 millió koronát fordít. 
Elkövetkezett az ideje annak, hogy a 
városi törvényhatóság egy régi és jogos 
követelés teljesülését a kormánynál szor­
galmazza. Elkövetkezett az ideje an­
nak, hogy Kassán uj indóházat, a 
nagy forgalomnak megfeleli), modern 
pályaudvart kérjünk. Ha a városi tör­
vényhatósági bizottság nyomban ak­
cióba lép, biztosíthatjuk az államvasuti 
beruházások összegéből a kassai uj 
indóház létesítésére szükséges összeget.

Munkások kizárása 
Stoószon.

Letartóztatott szövetségi titkár.

A stoószi Komporday Hugó es Viasz- 
lovics József-féle késgyárak munkásai még 
a múlt év decemberében szervezkedtek és 
csatlakoztak szakszervezetükkel a Vas- és 
FémmunKások Országos Szövetségéhez, 
mely belügyminiszterileg jóváhagyott alap­
szabályok szerint működik. Az igv megala­
kult csoport persze terjeszkedik és a mun­
kások körében mind nagyobb teret hódit. 
E terjeszkedésnek akarta a Komporday és 
Vlaszlovics féle gyárak clejet venni azaltal, 
hogy a munkásokat a munkából kizárták. 
A kizárást semmiféle bérmozgalom, vagy 
sztrájk meg nem előzte s igy a munkazár­
lat érthető izgalmat s elkeseredést keltett a 
munkások körében.

Táviratilag keresték meg a Vas- és 
Fémmunkások Orsz. Szövetségének kassai 
titkárságát, hogy érdekeik védelmére küld­
jenek ki valakit, mire Csapó Sámuel titkár 
személyesen utazott Stoószra. A megérkez- 

I tét jelző táviratról a csendőrség is értesült 
és Csapót, aki a mmnkásokkal békésen ér­
tekezett, letartóztatták. A csendőrőrmester, 
minden tiltakozása és igazolása, dacára is 

j fogvatartotta és Metzenzéfre kisérte, ahol ki- 
i hallgatva szabadon bocsájtotta.

A gyárosok miután a kizárt mun- 
kásokat szabályszerűen ki nem jelentették 

I az iparhatóságnál — ismét folytatják a 
j gyárüzemet.

A jogtalan letartóztatás állítólag Broóser 
1 Mór iparfelügyelő tudtával történt. Csapó 
; Sámuel a és kassai szociáldemokrata pártve- 
; zetőség néhány tagja Puky Endre dr. alis- 
j pánhoz mennek a sérelem orvoslásáért. Min- 
i denesetre ki kell deríteni, hogy kit terhel a 
I személyes szabadság megsértéséért a telc- 
: lősség.
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TÁVIRATOK ÉS TELEFON-JELENTÉSEK.
— [''óvárosi tudósilónk telefon jelentése. — 

Képviselőház ülése.

A kérvények tárgyalása. — Interpellációk.
Budapest, tebr. 27.

Justh Gyula elnök 10 órakor nyitotta 
meg az ülést.

A bizottsági jelentések es az interpel- 
lációs könyv felolvasása után folytatták a 
kérvények tárgyalását.

Az Omge kérvényének, amely a mun­
kás bajok orvoslását sürgeti, tárgyalásánál 
Máriásy Péter szólal fél. Hosszasabban fog­
lalkozik a mezőgazdasági bajokkal. Elitéli a 
szocialista izgatókat, akik ellen erélyes in- ; 
tézkedéseket kér eletbeléptetni.

A gazdák a legkedvezőtlenebb viszo­
nyok között elitek. Fontosnak tartja a mun­
káslakások építését. A kormánytól támoga­
tást kér a gazdák részére.

Mezőfi Vilmos Máriásy val polemizál. 
Konstatálja, hogy a munkások rosszabb hely­
zetben vannak, mint a gazdak. A kivándor­
lás egyre emelkedik, aminek az alacsony 
munkaberek es a rossz közigazgatás az oka.

Elnök. Figyelmezteti Mezőik, hogy a 
közigazgatásnak általánosságban való meg- 
gyanúsítása is tilos.

Mezőfi: Fin ezt csak olyan mértékben 
teszem, mint a többi képviselők, vagy mint 
az elnök ur.

Elnök : Rendreutasitja Mezőül, mert ő 
a házszabályokat mindenkivel szemben egy­
formán alkalmazza.

Mezőfi: Hosszasabban beszel Felolvas 
végzéseket és rendeleteket, amelyek mind a 
munkásság ellen irányulnak. Kéri Andrássvt, 
hogy ezeknek vegye elejét, mert az erősza 
kosságok szülik a sztrájkokat.

Ezután még több kérvényt tárgyaltak 
le, majd a Ház az elnök javaslatara meg­
állapította a holnapi ülés napirendjét.

Ezután áttértek az interpellációkra.
Herman Ferenc a fertőző betegségek 

megakadályozása tárgyában a belügyminisz­
tert interpellálja meg.

Andrássy Gyula gróf válaszában min­
dent megígér t bajok elhárítására.

Ezután Blaho Pál interpellációja követ­
kezett volna a felvidéki körorvosválasztások 
tárgyában, de Blahó nem volt jelen.

Majd ismét Herman Ferenc interpel­
lált a sajtó vétségek ügyeben előfordult elő­
zetes letartóztatás miatt. Kérdi a minisztert, 
vájjon hajlandó u az erre vonatkozó para­
grafusokat módosítani ?

Günther Antal igazságügy miniszter 
azonnal válaszol. Kijelenti, hogy a sajtó 
ügyét szivén viseli. Az előzetes letartózta­
tó ra vonatkozó 140, és 148 paragrafuso­
kat módosítani fogja. (Helyeslés.)

Ezzel az ülés egy negyed •! órakor 
véget ért.

A kiegyezési tárgyalások.
Budapest, febr. 27.

A kiegyezés dolgában ma Wekerle, 
Kossuth es Darányi miniszterek államtitkár­
jaik kíséretében Bécsbe utaztak, ahol az 
'osztrák kormánnyal közős tanácskozást fog­
nak tartani. Ha erre szükség lesz, úgy csü­
törtökön a király elnöklete alatt fognak 
koronalanácsot tartani.

Elütötte a villamos.
Budapest, febr. 27.

Ma a Bródy Adél-kórház főorvosa, dr. 
Grosz Gyula kocsiján a kórházba hajtatott. 
A Kálmán és Szemere-utca sarkán a kocsit 
egy villamos elütötte. A kocsis és a főorvos 
kiestek a kocsiból. A kocsis fején, az orvos 
pedig jobb vállperecén és balkarján szenve­
dett zúzód ásókat.

A forradalmi duma
Pétervár, iebv. 27. I

Kruseván orosz antiszemita képviselő 
kijelentette, hogy a nép nem nyugszik meg ; 
addig, mig jogait ki nem vívta és ha a cár 
útját állja a reformoknak, akkor a vér pa­
takokban fog tolyni.

ÚJDONSÁGOK.
Művészet és erkölcs.

Apponyi Albert kultuszminiszter belit- \ 
tolta a m. kir. Operaházban a Salome elő- i 
adását. A miniszter intézkedésére minden ; 
próbát lefújtak és Strauss Richárd darabja, 
meiy bejárta egesz Európát, Budapesten nem ! 
kerülhet színre, jóllehet az Opera drága ! 
pénzen vette meg az előadás jogát, megho­
zatta a költséges zenedarabot, az uj hang­
szereket és már folytak is a próbák. Ez a 
hiábavalóvá vált kiadások által okozott anyagi 
veszteség azonban, — bár nem jelentéktelen 
összegről van szó, csak a kisebbik baj 
lenne. Sokkal nagyobi) és érzékenyebb sé­
relem az, amit a művészet szabadsaga szen­
vedett.

Apponyi azzal az indokolással tette meg 
az intézkedését, hogy Salome cselekménye 
sérti a vallást es erkölcsöt s egy erkölcsös 
s szolid színház szerinte nem adhatja elő 
ez operát. Nos hát ez a punctum salicns.

Itt merül fel az a kérdés, hogy valóban 
erkölcstelen-e a Salome, és mindezelőtt az, 
hogy lehet-e egy elismert művészi alkotást 
a köznapi képmutató erkölcsösség hamis, 
mert ingadozó mértékevei mérni. Hat első 
sorban az utóbbi kérdésre felelve, utalunk 
a képzőművészeti műalkotások ama légió­
jára, ama sok ezerre menő képre és szo­
borra, melyek az emberi testet a maga ter­
mészetes meztelenségében ábrázolják. A mű­
vész os müértő szemlélő a szép. harmóniá­
ját érzi csak ki e műalkotásokból, az „er- 
kölcsbirö" pedig, aki fel akarja öltöztetni e 
remekműveket, prüderiájával arról tesz tanú­
ságot, hogy u csak ama részletek hatásai 
iránt fogékony, melyek önmagukban, célta­
lan ábrázolással csúnyák, mert nem helyén­
valók. Es vájjon ki nevezné a reneszánsz 
pápáit azért erkölcsteleneknek, mert a Va­
tikánban a nuditasok ezreit halmozták fel. 
De a költészet megannyi remekművében 
olyan mesékkel es rajzokkal találkozunk, 
melyeken ugyancsak fenakadaz „erkölcsbiró.“

Ám az épérzékü ember nem botránko- 
zik meg Shakespeare vaskos mondásain, 
sem a királytragédiák fajtalan vérfertőzésein.

Salome pedig semmivel sem „botrá­
nyosabb" mint Shakespeare bármely király­
tragédiája. A keletkező, tiszta, keresztény 
erkölcs es a poshadt, elfajult keleti bujaság 
viaskodásat mutatja be.

Németotszág és Olaszhon minden első 
színpadán, Londonban, Parisban, New-York­
ban színre került, de Budapesten elzártuk 
előtte az utat a kultúra nagyobb dicsősé­
gére. Pedig magara vessen, akit u műalko­
tásban csak a bujaság kepe ragad meg . . .

Küldöttségek tiisztelgése a főispán 
előtt A főispáni installációról az a hir kapott 
lábra, mintha a hatóságok, testületek, hiva­
talok es intézetek részéről már bejelentett 
üdvözlések nem 28-án, hanem egy követ­
kező másik napon lennének. Hivatalos oldal­
ról felkérettünk annak közlésére, hogy az 
eredeti program inon változás nem történt, 
vagyis tehát a főispán ur a bejelentett ható­
ságok, testületek, hivatalok és intézetek kül­
döttségeit e hó 28-án nyomban a beiktató- 
közgyülések után, délelőtt 1L órakor kezdi 
fogadni a vármegyei székházban lévő hiva­
tali helyiségeiben. A küldöttségek nagy szá­
ma és az idő rövidsége miatt azonban 
úgy, miként az a legutóbbi alkalommal tör­
tént az egyesületeknek, tehát csakis az 
egyesületeknek fogadása marad egy követ­
kező napra, még pedig vasárnap, március

8-ika délelőttre. Az erre vonatkozó bejelen­
téseket a főispáni titkári hivatalban lehet 
megtenni.

— Szalay László ünnepies beiktatá­
sára. A város es a vármegye részéről tör­
tént előkészületek már befejezést nyertek.
A holnapi napon megtartandó installációra 
a felvidéki vármegyék küldöttsége már ma 
Kassára érkezett. A szállodák zsúfolva van­
nak nagyszámú vendégekkel. Az installáció 
sorrendje a következő : Délelőtt 9 órakor 
küldöttség keresi fel Szalay Lászlót Barkócy- 
utcai lakásán, hogy meghívja a díszközgyű­
lés előtt teendő eskütételre. Először a vár- 
megyeházán folyik le az installáció. Puky 
Endre alispán nyitja meg a közgyűlést, majd 
Ferdinándy Gyula főjegyző üdvözli a főis­
pánt, utána Szalay László székfoglaló be­
szédet mond. Ezután a városháza nagyter­
mében Kassa város törvényhatósági bizott­
sága tart díszközgyűlést. Eder Ödön pol­
gármester nyitja meg a közgyűlést, utána 
Szalay László székfoglaló beszédet mond, 
végezetül Kriebel Edgár főjegyző a vá- 

• ros nevében üdvözli a főispánt. Ezután 
a tőispán a vármegyeházán levő hiva­
talos helyiségében fogadja a küldött­
ségeket. Ezt követi a Schalkház szálloda 
nagytermében tartandó ünnepi lakoma,

I melyre már eddig is több száz jegyet vál­
tott a polgárság. Az ünnepi lakomára egy 
ebédjegy ára 10 korona, kapható Székelv- 
Doby Géza gyógyszerésznél. Este a szín­
házban díszelőadás, melynek programmját 
már közöltük. A kassai polgárság szereidé­
nek minden jelevei fogja elhalmozni Szalay 
Lászlót a holnapi ünnepségén, mint a hogy 
megérdemli azt az a férfiú, aki eddigi köz­
életi tevékenységével mindnyájunk szivéhez 
nőtt.

— Sport. A Kassai Atlétikai Club he­
lyiségében elénk club elet folyik, különösen 
a vívásban folyik erős training Ma ioné mes­
ter alatt. Honvéd helyőrségünk tisztjei is 

' szép számban szorgalmasan készülnek a 
I club áprilisi országos versenyére, melyet 

igazán nagy szabásúvá szervez a club ve­
zetősége. A K. A. C. ez évi rendes köz­
gyűlését március hó 9 én d. u. 6 órakor 
fogja a club helyiségébe megtartani. A kas­
sai sport élet fellendítésére és megszilárdí­
tása érdekében érdekes tárgyalások foly­
nak városunk két sportegylete között, re­
méljük azok rövidesen eredményteljes be­
fejezését fognak nyerni.

Nyílt tér,
Az e rovatban közlőitekért nem vállal felelősséget a

szerkesztőség.

Nyilatkozat.
A Kassai Takarékpénztárra vonatkozó­

lag többekhez névtelen levél érkezett, mely 
az igazgatóságról, az ügykezelésről, a beté­
tekről szól. Miután ismerőseim figyelmez­
tettek, hogy vannak egyesek, kik a levél 
súlyosan támadó tartalmát nekem, mint az 
intézet volt főtisztviselőjének tulajdonitjáK, 
saját egveni tisztességem parancsolja kijelen­
teni, hogy aljas gyanú, mintha az anonim 
levélhez nekem közöm volna. Vagyok any- 
nyiru bátor, hogy szükség ecetén nyíltan 
lépjek fel s nem szorulok a megtorlás ilyen 
alacsony eszközére. Egyszerűen azért, mert 
nincs rá szükségem.

Miután a gyanú ellen védekeznem kell, 
felhívom a Kassai Takarékpénztár igazgató­
ságát, hogy a vádoskodó anonim levél szer­
zőjét kutassa ki s az intézet érdekében cse­
lekedjék.

Kassa, 1907. febr. 27.
Rischák Lajos.
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Szerencsém van a n. é. közönség tudomására hozni, hogy 
az előnyösen ismert

Nagyszebeni általános Takarékpénztár
képviseletét — Felsőmagyarország egész területére — a mai napon 
átvettem és kérem, hogy jelzálogkölcsön és záloglevelek el­
helyezési ügyekben egyenesen hozzám, bizalommal fordulni mél- 
tóztassanak. Az intézet kölcsönöket a legméltányosabban bonyolít 
le, a kölcsönkérés által előidézendő becslésért sem előtte, sem utána 
költséget nem számit.

Az intézet építkezési kölcsönöket is nyújt, mely az 
építtető közönség nagy előnyére szolgál.

A n. é. közönség szives pártfogását kéri

Rischák Lajos
Kassa, Flót>ián-o. 14.

a Nagyszebeni általános takaríkp. képviselője.

Alapittatott 1844. Alapittatott 1844

IÁI TAKARÉKPÉNZTÁR
a székesegyházzal szemben, (saját házában.)

cs, 6$ te, mb, Triesti Általános Biztosító Társaság
(Assicurazioni Generáli),

Magyar Jég- és Viszontbiztosító reszvénytársasa t és 
Első 0. Általános Baleset Ellen Biztosító Társ. föiigynöksége.

könyvecskére és folyó-számlára. Váltók és kisor- 
i ftK&rek DeifelBÄ soll értékpapírok leszámítolása, besr.ed«sc.

TZ kl X« Air váltóra, házra, földbirtokra, értékpapírokra és folyd- 
JV OÍCSOnOlk számla alakjában.-------— ... ■ "

------Értékpapírok, okmányok, ékszerek megőrzése. . —
« « e I. e .. 1 . e i értékpapírok, kii 1 földi pénzek vétele és eladása tőzsdeiVáltó üzlete ben árfolyam szerint.— — .........

Közbenjárás katonai házassági óvadékok letételénél.
Külföldi és vidéki szelvények, chequek beváltása és beszedése.

Osztály sorsjegyek eladása.

Hitellevelek és pénzátutalás bármely külföldi városna csekély di| mellett.
Safe Deposit pénzszekrények.

Postai megbízások azonnal elintéztetnek és fölvilágositások 
készséggel adatnak.

49. szám.
Í9t<7 vs tó.

Árverési hirdetmény.
Alulírott bírósági végrehajtó az 1881. 

évi LX. t.-cz. 102. §-a értelmében ezennel 
közhírré teszi, hogy a kassai kir. törvény­
széknek 1907. évi 959 p. számú végzése 
következtében Friedman Testvérek ezég ja­
vára Soffer Salamon ellen 3000 K. s jár. 
erejéig 1907. évi jan. hó 26-án foganatosított 
kielégítési végrehajtás utján le- és felülfog­
lalt és 2110 kor. 96 fill.-re becsült követ­
kező ingóságok, u. m.: különféle házi bú­
torok, bolti áruk, bolti felszerelések sth. 
nyilvános árverésen eladatnak.

Melv árverésnek a Szepsi-i kir. járásbí­
róság 1907. évi V. 242. számú végzése 
folytán 3000 kor. tőkekövetelés, ennek 1906 
évi deczember hó 25. napjától járó 6 % ka 
matai, és eddig összesen 137. kor. 46 fil­
lérben biróilag már megállapított költségek 
erejéig, Jászón a végrehajtást szenvedett 
lakásán leendő megtartására 1907. évi már­
cius hó 8-ik napjának délelőtti 10 órája 
határidőül kitüzetik és ahhoz a venni szán­
dékozók ezennel oly megjegyzéssel hivatnak 
meg, hogy az érintett ingóságok az 1881. 
évi LX. t.-c. 107. és 108. §-ai értelmében 
készpénzfizetés mellett, a legtöbbet ígérőnek, 
szükség esetén becsáron alul is el fognak 
adatni.

Amennyiben az elárverezendő ingósá­
gokat mások is le és felülfoglaltatták és 
azokra kielégítési jogot nyertek volna, ezen 
árverés az 1881. évi LX. t.-c. 120. ér­
telmében ezek javára is elrendeltetik.

Kelt Szepsi, 1907. évi feb. hó 22. napján,
lleczner Lajos,

kir. bír. végrehapó.

Egy 4 polgári osztályt és kereskedelmi 
iskolát kitűnő sikerrel végzett

VIDÉKI LEÁNY

gépirónőnek vagy könyvelőnönek
ajánlkozik. Esetleg nagyobb iskolás gyer­

mekek mellé is hajlandó elmenni.

Cim a kiadóhivatalban, o oo o

BAUERNEBL ÉS FIA, KASSA
SÖRFŐZDE ÉS MALÁTAGYÁR.

Telefon: 78. KASSA Alapittatott 1857.

Termeli a legjobb minőségben a következő tőröket:

KIRÁLY SÖR = KORONA SÖR = SÖTÉT BAJOR-SÖR
Legújabb műszaki berendezéssel és mesterséges pincehűtéssel felszerelve-

Bővebb felvilágosítással, nem­
különben árjegyzékkel kívánatra 
a serfőzde készséggel szolgál.

Nagyobb küldemények saját jéggel hű­
tött eörszéllltó-kocsijainkban szállíttat­
nak. — A különböző minőségű sörök 

szállítása palackokban la történik.

Royal nagyótteremben kizárólag e sörfőzde söre méretik ki.

THE BERLITZ SCHOOL
OF LANGUAGES.

Legnagyobb nyelvtanitási intézet
hölgyek és urak részére (Berlitz M, Dé 

tanár fővezetése alatt).
Tanítás franrzia, angol, olasz, spanyol, 

magyar, cseh és lengyel nyelvből 
az illető nemzetek tanítói által a világhírű 

„Berhtz'Méle módszer szeint.
Ered: éiy biztosítva, Próbaórik ingvei
Jelentkezések naponta délelöt 8 — 10 óráig 

s délután 1—4-ig.
Jelentkezni lehet Vitéz A. könyv­

kereskedéseben.
Világkiállítás St. Louis 1904. „Grand Prix". 
Világkiállítás Páris 1900, 2 arany érem

Eladó
lakásberendezés.

j Elköltözés miatt egy jókarban le­
vő szalon-, iroda-, ebédlő- és há­
lószoba berendezés olcsón eladó. 

Cim: a kiadóhivatalban.

Kiadó: Murányi Jázsef. Nyomatott VITÉZ A. UT. KASSA

k


